

备受关注的郭美美案10日在京一审开庭。经过7个多小时审理,法庭当庭宣判,以开设赌场罪判处郭美美有期徒刑5年,并处罚金5万元;判处赵晓来有期徒刑2年,并处罚金2万元。

在庭审中,郭美美当庭对公诉机关指控罪名提出异议、声称庭前供述系“非法取得”、坚称不认识证人而否定证人证言,博得公众关注。那么,真相究竟如何?记者还原庭审现场,直击这些焦点问题。 综合新华社



# 身穿白衣黑裤,前往法庭的路上戴脚锁;受审时拒不认罪 郭美美因开设赌场 一审获刑5年

## 聚焦案件三大疑问

### 1 郭美美白衣黑裤,为何不穿囚服?

昨日,郭美美出庭时身穿白色上衣、黑色裤子,有网友表示为什么不穿囚服?

对此,北京法院网官方微博京法网事称,依照《最高人民法院关于刑事被告人或上诉人出庭受审时着装问题的通知》的规定,为进一步加强刑事被告人人权保障,彰显现代司法文明,人民法院开庭时,刑事被告人或上诉人不再穿着看守所的识别服出庭受审。



郭美美和赵晓来进入法庭

## 聚焦庭审三大焦点

### 郭美美否认开设赌场VS公诉机关:证据确凿

10日,郭美美、赵晓来涉嫌开设赌场罪一案在北京市东城区人民法院依法适用普通程序公开审理。9时30分许,郭美美、赵晓来被带上法庭。郭美美身穿白衣黑裤,戴黑框眼镜,回答问题时声音微弱,时不时咳嗽,称“自己感冒了”。

起诉书指控,郭美美先后伙同赵晓来、康奈德(外籍,另案处

理)、吕某(另案处理)、陈某(另案处理)等人,在北京市朝阳区某国际公寓房间内开设赌场,组织多人以“德州扑克”方式进行赌博,涉及赌资数额共计超过200万元。其中赵晓来明知郭美美开设赌场,仍在两次赌局中为其提供资金结算服务,使用POS机为参赌人员结算赌资103万元。应当以开设赌场罪

追究二人刑事责任。面对起诉书指控的开设赌场罪,赵晓来表示没有异议,而郭美美表示“不认可”。“我认为我没有构成开设赌场罪。我和陈某不是伙同开设赌场,只是朋友要打牌就临时约的局。”郭美美认为,自己构成的应该是赌博罪。



白衣黑裤

脚锁

### 2 为何戴脚锁?

在郭美美被警方带下车前往法庭的照片上,不少网友看到郭美美双脚间似乎戴着“脚镣”。其实,这不是脚镣,而是被称为脚锁的一种戒具。脚锁链子是外包胶皮的钢丝,两边有两个类似手铐的环状物固定在脚腕上,中间由一截类似电线的绳索连接,也叫“软脚镣”。一般被告人被押到法院接受审判的路上,为防止被告人逃跑、自残等行为,会根据情况考虑为被告人佩戴脚锁。法庭开庭审理过程中,郭美美脚上的脚锁会被解下。

### 3 缘何一年后开庭?为何不涉性交易?

2014年8月20日,郭美美被东城区检察院以涉嫌开设赌场罪依法批准逮捕。今年5月22日,郭美美因涉嫌开设赌场罪被起诉至法院。5月28日法院正式受理此案。9月10日,郭美美涉嫌开设赌场案将在法院开庭审理。从批捕到审理超过一年时间,是否符合法律规定?

易胜华介绍,根据刑事诉讼法规定,逮捕后的侦查羁押期限一般为两个月,案情复杂的话,还可以延长一到三个月的期限。侦查阶段可以有六个月甚至更长的期限。案件进入检察院审查起诉,可以补充侦查两次,每次一个月,在检察院最长可以达到六个月。“按照法律规定,侦查阶段最长可以达到半年以上,审查起诉最长为六个月,两者相加有一年多时间。而郭美美案件中,两者相加的期间共计九个月,完全符合法律规定。”易胜华说。

针对检方在起诉罪名中不涉及性交易一事,易胜华表示,性交易行为本身违法,但属于治安处罚范畴,可被处以拘留、罚款、收容教育,不作为犯罪行为来追究。因此,性交易没有出现在检方的起诉书中。

理)吕某(另案处理)、陈某(另案处理)等人,在北京市朝阳区某国际公寓房间内开设赌场,组织多人以“德州扑克”方式进行赌博,涉及赌资数额共计超过200万元。其中赵晓来明知郭美美开设赌场,仍在两次赌局中为其提供资金结算服务,使用POS机为参赌人员结算赌资103万元。应当以开设赌场罪追究二人刑事责任。面对起诉书指控的开设赌场罪,赵晓来表示没有异议,而郭美美表示“不认可”。“我认为我没有构成开设赌场罪。我和陈某不是伙同开设赌场,只是朋友要打牌就临时约的局。”郭美美认为,自己构成的应该是赌博罪。

### 解读 赌博罪与开设赌场罪究竟有何区别?

北京盈科律师事务所刑事部主任易胜华表示,赌博罪分为两种情况,以营利为目的聚众赌博和以赌博为业,主要针对的是赌博的参与者;而开设赌场罪,作为刑法修正案(六)单独规定的罪名,主要针对的是为他人赌博提供场地、平台的经营者。

在量刑上,赌博罪会被处以三

年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处罚金;开设赌场罪的量刑则包括两档,一旦罪名成立,则被处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处罚金;情节严重的,处三年以上十年以下有期徒刑,并处罚金。

在郭美美的交代中显示,她承认牌局所用的筹码和牌是其男友

在澳门购买后带回北京,在与陈某组织的牌局中均有“抽水”。

据证人李某、陈某等人称,每次牌局都是由郭美美通知并介绍具体玩法规则,转账等操作也是由郭美美带着他们完成。

而据调查,牌局所用的专业牌桌是在郭美美租下开设牌局的房间前购置。

### 郭美美:“抽水”全给工作人员VS公诉机关:她获高额利益

在庭审中,郭美美的神秘男友也浮出水面。郭美美称:“康奈德是南非人,是专业的德州扑克选手,收入来源是靠打牌赢奖金。我和他在澳门认识,2012年9月到2013年六七月份间是男女朋友关系。”

对于组织牌局“抽水”的收入,

郭美美称全部付给了“工作人员”。

然而真实情况如何呢?郭美美的助理吕某在公安机关交代:“第一次组牌局时,他的外籍男朋友跟一个中国合伙人开了一场,郭美美只赚了7万多。她觉得少,说‘还是女人当家,下次我自己组牌局’。”

此后每场牌局抽取的“水钱”均被郭美美据为己有,侦查阶段公安机关初步核实,她个人通过“抽水”非法牟利数十万元。公诉机关在庭审中指出,郭美美开设赌场参与人数多,先后13人参与赌博,赌资达213.9万元,数额巨大,其中郭美美获得高额利益。

### 郭美美遭遇疲劳审讯? VS 公诉机关:审讯合法

郭美美及辩护人提出,侦查机关几次对郭美美的审讯时间均在凌晨,据此认为侦查机关存在疲劳审讯等问题,向法庭要求审查郭美美的庭前供述是否系合法取得,并要求对郭美美审讯证据的视频资料进行审查。

公诉机关称,通过审阅侦查阶段的讯问视频,在预审阶段,侦查机关共提讯郭美美22次,讯问时间多数不超过半小时,最长约为4小时左右,其中仅7月14日当天讯问两次;夜间讯问没有超过法律规定

时间,不存在连续讯问、疲劳审讯问题,获取的证据不应该予以排除。同时,郭美美辩护人在法庭调查阶段提出该申请不符合法律规定程序。

公诉机关指出,郭美美在庭上翻供行为,对是否办理银行卡、介绍盘局规则出现前后不一致的回答,表明其推脱责任和拒不认罪的态度,依法应当从重处罚。

最后陈述阶段,郭美美说:“在我被羁押的这段时间里,我知道自己错了,很后悔,希望法庭念在我

第一次犯错,不懂法,能对我轻判”。

18时20分许,法庭当庭宣判。合议庭认为,被告人郭美美伙同他人开设赌场,被告人赵晓来明知他人开设赌场而为其提供资金结算的直接帮助,情节严重,二人的行为妨害了社会管理秩序,均已构成开设赌场罪,依法应予刑事处罚。最终以开设赌场罪判处郭美美有期徒刑5年,并处罚金5万元;判处赵晓来有期徒刑2年,并处罚金2万元。